

宁波“川乌”因《繁花》出圈

业内专家呼吁渔民“网下留情”

见习记者 何晴

“川乌知道吗？”
“那没什么稀奇，不就是马鲛鱼嘛！”

“错！生过‘蛋’的叫马鲛鱼，没生过‘蛋’的叫川乌，只有这个季节才有。”

最近热播的电视剧《繁花》中，丁厨师长的拿手菜“川乌”，让不少宁波人倍感亲切。

“川乌”又称“鲞”，特指清明前后，洄游至象山港产卵的蓝点马鲛鱼。此时的蓝点马鲛鱼，鱼体代谢、进食饵料发生变化，体内油脂增加，通体泛出蓝绿色光泽。

近年来，在持续的商业炒作下，“川乌”成了众人追逐的“明星鱼”。渔民、商贩为追逐经济利益，纷纷加大对“怀孕”期的蓝点马鲛鱼的“围猎”力度，在层层密网下，蓝点马鲛鱼洄游通道受阻，想进入象山港安静待产越来越难。

早在2010年11月，当时的农业部批复在象山港内设立象山港蓝点马鲛鱼国家级水产种质资源保护区，总面积4.6万余公顷，成为全国唯一的蓝点马鲛鱼种质资源保护区。

“川乌都是抱卵鱼，为了鱼子鱼孙，市民要理性看待‘川乌热’。”宁波市农业农村局渔业渔政渔港管理处相关负责人介绍，象山港是重要的蓝点马鲛鱼产卵场，在马鲛鱼洄游期间大肆捕捞，会对其种群数量产生冲击。

“繁殖期和非繁殖期的马鲛鱼在口感上只是略有差异，新鲜海捕鱼类都非常鲜美。”宁波大学海洋学院教授顾晓英从事水产研究近40年，一直关注东海海域蓝点马鲛鱼的生存状态。作为宁波市政协委员的她曾发出倡议，对于象山港内的川乌，渔民兄弟要“网下留情”，广大市民要“嘴下留情”。



早年象山渔民捕到的“川乌”。

(万象山海资料图)

《繁花》同款咸齋出缸啦

工人正在包装咸齋。



公司负责人正在检查咸齋品质。

记者 徐能
通讯员 张昊桦 郑腾飞 文/摄

电视剧《繁花》最近热播，不少眼尖的观众捕捉到剧中被宁波人称为“压饭榔头”的咸齋。当下正是宁波咸齋制作的黄金期。昨日，记者走进位于海曙区章水镇的一家农业生产企业，在大缸中酝酿一个多月的章水贝母



地咸齋正散发着独特的香味，令人垂涎欲滴。

公司负责人戴永峰介绍，在2016年的时候，有不少外出工作的宁波人向其打听哪里有卖正宗的宁波咸齋的，特别是章水地产的贝母地咸齋。戴永峰私下找了许多地方没有发现专卖店，于是“开一家地道的章水贝母地咸齋厂”的想法浮现在他的脑海。

2019年，他专门承包了200亩土地种植雪里蕻。每年到11月底，就招募周边村民收购雪里蕻，进厂腌制咸齋。为了传承章水贝母地咸齋的地道做法，戴永峰还向不少村里老人取经，最终定下晾青、闷黄、清洗、腌制、包装等工序。在腌制环节，需要在缸铺上一层雪里蕻，再往上撒粗盐，直到缸装满。然后便

是压实。他介绍，压咸齋的石头大小、分量很关键，不能用太轻、太小的，不然以后咸齋一出水，压不实，做出来的咸齋松松散散，就没有了那个味，还容易坏。

“章水贝母地咸齋制作手艺已有400年传承历史，腌制后的咸齋色泽鲜黄，香气浓郁，滋味清脆鲜美，无论炒、蒸、煮或放汤，都深受市民喜爱。”戴永峰说。

年味渐浓，鲜花市场闹猛



晶晶家庭农场负责人在打包鲜花。

(张昊桦 摄)

本报讯(记者陈朝霞 通讯员王禹 张昊桦)元旦过后，年味渐浓。越来越多的市民热衷挑选中意的鲜花，迎接新春的到来。鲜花门店、农场的线上线下销售火爆。

在位于天一商圈的“乱花初静”鲜花店，记者看到店内蝴蝶兰、大花蕙兰、腊梅、银柳等鲜花琳琅满目，一些盆栽上点缀着中国结、香包、元宝、钱串、新年贺卡等小物件，更增添了浓郁的新年气氛。

“年前最受欢迎的要数年宵花了，像‘年宵花抱抱桶’这些火爆款，一般会被顾客早早预订。”花店主人张小静一边忙着为线上下单的顾客打包，一边介绍，这几天，店内鲜花销量较大，这折射了顾客对生活品质的追求，

“花艺师们从去年12月底就开始连轴转，根据顾客的需求，我们对花束的搭配和包装更精致、自然了”。

天胜花鸟市场同样是一片热闹繁忙景象。各家门店内，北美冬青、富贵子、红掌、蝴蝶兰、大花蕙兰等争奇斗艳。

一家花圃的主人葛女士介绍，春节前后是鲜花消费最旺的时期，鲜花销量大概占全年总销量的30%，目前距离春节有一个多月时间，订单明显增加，再过一两周，整个市场将迎来销售高峰。

“最近，卖得最好的是冬青、佛手、蝴蝶兰等盆栽，而八方来财、发财树、幸福树等盆栽也深受追捧。”葛女士介绍，大多数老底子宁波人喜欢挑选佛手、金桔、柠檬等盆栽，寓意好，果实能泡茶喝，护理得好的话，明年还会结果。

位于海曙区集士港镇占地约60亩的晶晶家庭农场，提供鲜花从田间到冷库保存，再到销售的“一条龙”服务。

农场负责人魏晶晶一家三口白天忙着种花、卖花、打包，晚上直播带货。“最近，花卉订单量比平时增加一倍，定制花卉盆景的顾客更是增加了三四倍。”魏晶晶说，农场的抖音直播间高峰时有6000多人在线，直播每场平均销售额5000元；线下，不少婚车店、企事业单位也在不断下单，“去年12月初种下的郁金香即将进入采摘期，正好我们可用来搭配各种花卉，推出多种‘新年款’，满足市场的需求”。

国产首艘大型邮轮开启商业首航 “海上城市”里面长啥样

记者 苟雯

1月1日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口港口正式开启商业首航。3000多名游客在邮轮上，正在体验一场6晚7天的旅程：由上海出发，经韩国济州、日本长崎和福冈，最后返回上海。

被称为“海上城市”的国产大型邮轮长啥样？昨天，记者联系到在首航之前就“抢鲜”搭乘“爱达·魔都号”的中国国旅(宁波)旅行社有限公司工作人员童茹茹。

“很开心！甲板上跑步还能看日出，一圈下来大概能跑一公里。”童茹茹说，在邮轮的甲板上有一条“慢跑道”，满足乘客露天运动的需求。

在餐饮方面，该邮轮上有3家免费餐厅和多家收费餐厅。其中两家是免费点菜式餐厅，每天会变换

菜单，有前菜、汤品、主菜、甜品、水果等。而且邮轮上还有脱口秀等表演以及各种互动活动。

国产邮轮首航，除了为游客出行带来新的选择外，也为整个旅游业的发展注入“新活力”。

童茹茹说，坐邮轮出游的玩法让旅客免去舟车劳顿，故体验更舒适，这份“松弛感”可能会让邮轮旅行在今年被更多人选择。

“‘爱达·魔都号’目前1月和2月中上旬的舱位已经比较饱和了，剩余的空位大多在2月下旬。”她说，目前选择邮轮的游客以中老年人及家庭游客为主，邮轮“随走随歇”的轻松感以及配备的游乐设施是这种旅游产品的卖点。

据介绍，未来，“爱达·魔都号”还将开启中国至东南亚国家的邮轮航线，为游客提供长、中、短路线相结合的多样旅行度假形式，并适时推出海上丝绸之路邮轮航线。

宁波学子5万元现金归还失主

暖新闻

记者 沈莉萍
通讯员 吴彦 杨靖

1月2日，元旦假期以后的第一个上学日，宁波东钱湖旅游学校收到了一封特别的感谢信。

这封信来自宁波开元名都大酒店，表扬的是该校21导游中高班学生何颀，他在酒店实习期间捡到了客人落下的5万元现金，及时联系了师傅和前台工作人员，之后找到失主，如数归还。酒店为此授予何颀12月份的“名都之星”称号，并对学校培养出这样品质优良的学生表示感谢。

何颀的班主任蒋燕得知事情的经过后，在班级群里发了这样一段话：“实名表扬何颀同学拾金不昧！他在查房过程中，发现已经退房的客人落下了5万元现金，第一时间交给酒店……何颀同学拾金不昧的精神和极好的职业素养都是值得我们学习的，要把掌声送给何颀！”

事情发生在2023年12月28日。当天中午，何颀按照日常惯例，仔细检查酒店的每一个房

间。当他检查2310房时，发现枕头下有一个包，包里有一个信封，信封里竟然是一沓厚厚的现金！

“第一次遇到这样的情况，很紧张，一瞬间头脑一片空白。”不过，他很快反应过来，这是已经退房的客人落下的。于是，他立即联系了前台工作人员，详细地汇报了这个情况。经过酒店核实，这笔现金足足有5万元。酒店工作人员马上联系了客人，将5万元现金归还失主。失主对此非常感激。

开元名都大酒店在给学校的感谢信中说：“何颀同学在这次事件中展现出的诚实守信、拾金不昧精神，以及他果断高效的处事方式，赢得了酒店的高度赞誉。”

说起自己的学生，蒋燕很是骄傲。她说，何颀很大气，从不跟同学计较得失，平时他学习踏实、热爱运动、性格温和，这一次他的表现让老师也深受感动。

实际上，何颀到酒店实习时间不长，他于2023年12月11日进入酒店，在酒店房务部工作，先后有两位师傅带他。在2023年12月底，他开始作为专职管家独立工作，实习期大概到今年6月。

临近期末，受地震灾害影响无法及时返校 宁波学校向她张开怀抱

记者 戎美容 通讯员 王郑靖

1月2日，奉化区裘村镇中心小学202班举行了一场热闹的迎新仪式，热情欢迎来自甘肃的马小梅加入这个大家庭。这学期快接近尾声了，为何还有迎新仪式呢？这事要追溯到半个月前。

2023年12月15日，在老家甘肃临夏州积石山县，小梅的爷爷奶奶陆续患上甲流，因两位老人年事已高，患病之后无法照顾小梅，于是，在奉化开面馆的父亲马一四夫匆匆地把女儿接到了身边。

“打算等父母康复之后，再把女儿送回家读书，想不到没几天，老家就发生地震，小梅就读的学校——金昌寺小学在此次地震中受损，原先的教学楼已无法使用。”马一四夫说，所幸的是家人们都平安，唯一的担忧就是小梅上学的问题。

“我跟那边的朋友打听，他们说，目前，学校一、二年级学生就在家自学，即使把女儿送回老家也没法及时返校。”马一四夫说。了解情况后，镇政府、学校通过协调，为小梅开通“绿色通道”，办理了相关借读手续，让她在第二故乡安心上学。

当天，小梅穿着妈妈新买的淡紫色羽绒服来到学校。收到同学们送的礼物时，她的小脸露出腼腆的笑容。马一四夫在一旁欣慰地说：“我悬在心头的一块石头总算落下啦！”

20年前的“生命之约”彰显大爱无疆

徐根凯

据昨日《宁波日报》民生版报道，1月1日，镇海95岁老人沈忠宙因病去世，实现了20年前他和镇海区红十字会的约定：将自己的眼角膜捐献给一名患者，帮助对方重见光明，遗体则无偿捐献给国家的医学事业。

命的另一种绽放，也是生命对这个世界释放的最后的善意和勇敢。如果大家都能像沈忠宙老人那样，做到自愿捐献遗体或器官的话，那就解决了器官移植的供体问题，这无疑也是社会现代文明又进一大步的体现。

近些年来，我们身边不断涌现因器官捐献而使他人走出黑暗，重见光明，或获得新生的感人事例，这是人类更高文明的体现。

对生命最好的赞礼，是将它托付给更需要的人，让有限的人生，获得无限的意义。希望有更多的人在沈忠宙老人的精神感召下无私奉献，将这份大爱精神传递下去，继续发光发热。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

权利人申报公告

因旧城区改建需要，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》《宁波市国有土地上房屋征收与补偿办法》等有关规定，宁波市镇海区人民政府于2021年11月2日作出了《关于确定庄市老街提升改造B地块项目房屋征收范围的公告》，决定对庄市老街B地块项目范围内国有土地上房屋实施征收。

宁波市镇海区庄市街道房屋拆迁事务有限公司作为房屋征收实施单位，依法负责房屋的征收工作。现因庄市老街B地块部分房屋的权利人不明，特就有关事项公告如下：

一、可申报权利的房屋：

1.产权人楼雪枫(土地证镇国用90字第0400383号)位于镇海区庄市街道楼家的房屋,产证面积32.47㎡;

二、权利人应自即日起15日内,向房屋征收实施单位申报相关权利及份额,填写《房屋权利申报表》,对权利人身份、份额等情况应提交有关证明材料,并填写《房屋征收改建意愿征询意见书》(《房屋权利申报表》《房屋征收改建意愿征询意见书》)请向联系人领取)。

三、若权利人逾期未申报的,则视为同意实施房屋征收改建,但不影响权利人依法依规享受相关权益。

四、申报地点及联系人:

地址:镇海区兴庄路763号

联系人:叶继辉 0574-55878903

特此通知!

宁波市镇海区庄市街道房屋拆迁事务有限公司
2024年1月4日